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Je reussis mes calculs au CM2
avec Bout de Gomme

Enseignants en primaire depuis plusieurs années, nous considérons I'éducation comme
une recherche perpétuelle alimentée par les échanges et dialogues.

Dans cette perspective, nous avons créé le blog Bout de Gomme. Rapidement devenu
une plateforme communautaire, il nous a permis de faire évoluer nos méthodes et
nos démarches pédagogiques, de nous confronter sans cesse a de nouveaux projets.
La collection Je réussis mes calculs avec Bout de Gomme fait partie de ces projets.

Pour savoir faire, il faut faire. C'est dans cette optique que nous avons concu ce petit
cahier qui permet I'entrainement et la systématisation nécessaires a |'apprentissage du
calcul. Utilisés suite a la lecon, les divers exercices et activités permettront aux éleves de
comprendre les nouvelles notions abordées, d’asseoir leurs acquis.

Elaboré de facon ludique et attrayante, l'outil favorise |'acquisition des notions
indispensables au calcul. Deux robots guideront et encourageront les éleves au fil des
apprentissages.

Le cahier prend également en compte I'hétérogénéité de niveaux dans les classes.
Ce guide du maitre contient des outils de manipulation qui pourront étre mis a la disposition
des éléves. Chaque séance donne les clefs nécessaires a la progression de |'éleve, quel que
soit son niveau.

Je réussis mes calculs au CM2 avec Bout de Gomme correspond aux attentes
institutionnelles, notamment en répondant a la nécessité d'un apprentissage quotidien
des nombres et du calcul.

Utilisés au sein de notre école, les cahiers de calculs ont eu un grand succes, aupres des
enseignants, comme des enfants. Nous espérons que vous et vos éléves prendront autant
de plaisir a utiliser ce cahier que nous en avons eu a le concevoir !

Laurence et Vincent Lefévre
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Je reussis mes calculs au CM2
avec Bout de Gomme

Travailler le calcul avec un petit cahier

D’une grande souplesse d'utilisation, ce cahier permet a I'enseignant d’organiser une vraie
ritualisation du calcul. Grace a une mise en page aérée et des personnages sympathiques,
le cahier met en pratique, de maniére ludique, la lecon vue en classe.

Les fiches d'exercices ont été concues de maniere a permettre a I'éleve d’acquérir un
savoir-faire. Par I'entrainement régulier, |'éleve integre progressivement des bases solides
en méthodes de calcul. A travers les exercices, I'éléve exploite en continu ses connaissances
pour obtenir les automatismes nécessaires a I'apprentissage des mathématiques.

Par un rituel quasi-quotidien, I’enseignant suit la progression de ses éléves. Sur chaque
page, le niveau de difficulté est gradué afin de permettre un apprentissage progressif des
méthodes de calcul. Certains éléves pourront travailler en autonomie, tandis que vous
pourrez choisir de travailler en petits groupes avec les plus fragiles.

Parce qu'il est important pour |'éléeve de conserver une trace écrite des techniques de
calcul, le cahier permet a I'éléve de visualiser son travail et ses progres. Il permet aussi de
retrouver facilement un exercice que |'éleve peut consulter pour se rappeler une notion en
particulier ou évaluer ses progres.

Grace a une présentation simple et ordonnée, le cahier aide les éléves a mieux s’organiser.
Alternative pratique aux photocopies et autres supports volatiles, le cahier offre aux éleves
un outil qu'ils s’approprient tout au long de I'année scolaire. lls prennent plaisir a remplir
leur cahier et ensuite a le présenter. lls appréhendent ainsi plus facilement mais aussi plus
sereinement I'apprentissage des mathématiques.

Le format cahier libere aussi les enseignants de la contrainte de la photocopie quotidienne.
La correction des exercices est aussi facilitée, tout est réuni en un seul support.

Le cahier donne enfin la possibilité aux parents de suivre la progression de leur enfant.
Partenaires essentiels dans I'apprentissage des éléves, ils ont, avec ce support, une trace
concréte des notions acquises ou en cours d'acquisition.
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Je reussis mes calculs au CM2
avec Bout de Gomme

Progression au sein du cahier

La progression du cahier Je réussis mes calculs au CM2 avec Bout de Gomme est
réfléchie en fonction du niveau de I'éléve et des instructions officielles.

La premiére partie du cahier propose des exercices de révision des notions étudiées au
CM1. Au cours du premier trimestre, I"éleve consolide ainsi son savoir mathématique.

Une fois ces notions ancrées, |'éléve entrera dans de nouveaux apprentissages.

Passée cette phase de révision, le cahier suit ensuite une progression normale adaptée au
niveau des éleves de CM2.

Chague page propose une gradation de la difficulté des exercices. Les premiers exercices,
plus simples, permettent a tous les éléves de terminer leur travail.

Enfin, la progression se définit aussi par le choix des nombres utilisés selon les périodes
de I'année.
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Je reussis mes calculs au CM2
avec Bout de Gomme

Guide d'utilisation

Ce cahier de calcul s’inscrit dans la continuité d’une progression pédagogique. Aprés la
découverte et I'étude de la notion mathématique, les éleves peuvent réaliser les exercices.
Le cahier peut étre utilisé dans le cadre d'un rituel une fois tous les deux jours (ou deux
fois par semaine). Un entrainement régulier permet en effet de systématiser le calcul chez
les éléves.

Chaque page du cahier propose 2 a 4 exercices de difficulté croissante.

Mise en place

Avant de faire travailler les éleves, présenter la page du cahier. Rappeler la notion
mathématique étudiée et expliquer la consigne du ou des exercices.

Selon la notion étudiée et le niveau des éléves, il est possible de faire appel a des exemples
ou de réaliser en amont un travail collectif de manipulation.

Les exercices peuvent étre réalisés par la classe entiére, dans le cadre de la séance ou en
atelier. Le travail peut aussi étre effectué en temps libre avec une échéance de retour fixée.

Différenciation

Afin de permettre a tous les éléves de réaliser les exercices et de progresser, il est possible
de composer des groupes de niveau (ou ateliers).

Aprés explicitation de la consigne, le premier groupe pourra travailler sur la page en
autonomie.

Le second groupe réunira les éléves en difficulté. Accompagnés par I'enseignant, ils
réaliseront un, plusieurs ou la totalité des exercices de la page.

Pour les aider a comprendre la notion et a réaliser les exercices, les éléves pourront avoir a
leur disposition du matériel : ardoise, cahier de brouillon, matériel pour compter, matériel
photocopiable...

Un affichage collectif pourra aussi servir d'aide aux éleves.
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Je reussis mes calculs au CM2
avec Bout de Gomme

Correction

Afin de permettre un meilleur suivi des éleves, une correction individuelle des cahiers
est nécessaire. Apres le rendu des cahiers aux éleves, la personnalisation de la correction
mettra en évidence les difficultés rencontrées pour éventuellement retravailler une notion
avec un groupe d’éleves identifiés.

Remarque : afin de mieux intégrer le cahier dans votre pratique de classe, aucune forme
de notation n’est prévue. Chacun est libre d'appliquer au cahier sa forme de notation
habituelle : note sur 10 ou sur 20, code couleur, symboles, appréciations...

Plusieurs exercices du cahier nécessitent |'utilisation de la calculatrice.
Le matériel nécessaire est donc a prévoir.
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Je réussis mes calculs au CM1 avec Bout de Gomme
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] Calcul réfléchi
o ° L'addition des entiers Date :
Je réussis mes calculs au CM2
avec Bout de Gomme 1\ Calcule sans poser I'opération.
272 + 142 = 414
2007 + 820 = 2827
2210 + 412 = 2622

4314 + 256 = 4570
\6234 + 4532 =10 763

o

65 Calcule sans poser |'opération.

’ 3621 + 242 = 3863
7520 + 2100 = 9620

10520 + 3200 = 13720

15200 + 2640 = 17 810

21600 + 13050 = 34 650

/;3 Relie 2 a 2 les étiquettes pour obtenir 100. /43 Relie 2 a 2 les étiquettes pour obtenir 1000.

SEIERELE) | EIRERE)E
(73 (5053 | (o50)loan) o) o) e

Corrigés des exercices
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Calcul réfléchi
L'addition des entiers Date :

Regarde bien

Calcule en ligne comme dans I'exemple. I'exemple !

154 632 + 231142 =
(100 000 + 200 000) + (50 000 + 30 000) + (4 000 +4000)
+(600+100)+(30 +40)+(2+2)
=300000 +80 000 +5 000 + 700 + 70 + 4
=385 774

221307 + 236 120 =

(200 000 + 200 000) + (20 000 + 30 000) + (1 000 + 6 000)
+ (300 + 100) + 7 + 20 = 400 000 + 50 000 + 7 000 + 400 + 7 + 20
=457 427

531342 +236 236 =

(500 000 + 200 000) + (30 000 + 30 000) + (1 000 + 6 000)
+ (300 + 200) + (40 + 30) + (2 + 6) = 700 000 + 60 000 + 7 000
+ 500+ 70 +8=767578

Opérations
L'addition des entiers

/1!3 Effectue ces additions.

/23 Pose ces additions et calcule.

/53 Calcule sans poser |'opération.

g 72000 + (25000 +35000) = 132 000

731 +529 + 374 = 1634

484 +4 231 +522 =5 237
23201 +4 321 = 27522
12162 + (2500 +1500) = 16 162

0 2 1
+ 1 5 0 3
8 5 2 4

\

1352 + 842 =

11315 2
+ 8 |4 |2
L

2 1

/53 Calcule a I'aide de ta calculatrice. @
@)

8532 + 9678 = 418 210 1
18635 + 8201 = 26 836 ' e
59632 + 36005 = 95 637 ;
[ [cmwa[ o]
152695 + 65200 = 217 895 o
585 231 + 309654 = 894 885 d[ues
N 50
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Opérations

L'addition des entiers I Date:
/‘i} Effectue ces additions.
) G @)
31 4 7 5 1 4 3 6
38 2 5 13 4 8 2
+ 2 9 0 4 + 4 0 3
9 8 # 6 6 ' 5 32 1
\
/53 Pose ces additions et calcule.
Ciao2r + 2535 - ]
- “ N
310 052
+ 113 3|8 6
L 413 141 38) 1
\
/3§ Calcule a l'aide de ta calculatrice.
127 493 + 372507 = 500000
345 700 + 204 300 = 550000
289310 + 310690 = 600000
461092 + 188908 = 650000
309 700 + 390300 = #00000

Calculs et opérations

L'addition des entiers l Date :

/;3 Compléte le tableau.
(62 | 41 [ 53 [ 112 | 36 |

(103 | 94 [ 165 | 148
(197 | 259 | 343
(456 | 572

—

1028 )

/53 Complete les opérations.

) )
3 6 6 5 5 8 0 7
+ 6 0 3 1 + 8 2 4 3
9 6 9 © 174 0 5 O

/53 Colorie I'ordre de grandeur qui correspond au résultat.

5962 + 3154 > |
620315 + 610520 > |
9420 + 14 900 > |
18321 + 4900 — |

789231 + 1120005 — '

o

9000 § 80000 f 100000 § 5000
41000000 § 1200000 § 1500000 § S000000

40000 55 000 '
15 000 45 000 '

2000000 § 7000000 J 3000000 § 4000000
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Calculs et opérations

R

L'addition des entiers I Date:
Calcule a I'aide de ta calculatrice.
5600000 + 685212 + 896 = 6286108
35263200 + 962785 + 63210 = 36 289195
6968758 + 652963 + 157251 = 7 778972
123630 + 354 253 + 987200 = 1465083
321 + 984 + 654 + 898 = 2857
Compléte cette addition. @)1
4 9 5 F 4 b
+ 5 4 32 1
+ 5 3 F 7
5 5 5 4 4 4

2)

)

@)
819 5

“

~N—

)

)

)

789520637 BEMM 628 421362 BEEM 1804 169 001

7
b
8
2

2 8
0 4
2|2

~N 1 &~

A1 NN

0
d
9
d

b
3
0
0

3
b
0
0

7
2
d
0

Calcul réfléchi
L'addition des entiers

-
/‘;3 Complete ces carrés magiques.

s A
8 | 8 14
16 110 4
(6 12 12
vl d
3030 30
s A
M 19 21
21 A7
(13 15 | 23
v ol
51 51 51
s A
15 26 28
36 123 10
(18 120 | 31
voovod
69 69 69
-

— 30

IDate:
/3 8 7\948
0 6 2|78
—> 18
\5 4 9J
VR
B 18 18 18
4 )
20 30 37|78
46 129 12 |78
— 87
g7 8 8 O
4 N\
29 | 47 | 47 |7 123
59 44 23 |72
- 123
\35 35 53J
yor L
123 123 123 123
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Calcul réfléchi Opérations
La soustraction des entiers l Date: La soustraction des entiers l Date:

/;3 Calcule sans poser |'opération. /;3 Effectue ces soustractions.
1700 - 200 = 1500 3100 -6 = 3094 7 9 2 g 8 8 1
220 - 200 = 2520 5100 - 45 = 5055
3530 — 30 = 3500 1400 - 8 = 1392 N I ~ |8 14 1
1560 - 160 = 1400 61000 — 5 = 60995 N A - “ 10
\2600 - 150 = 2450 22000 - 42 = 21958 _

/_23 Pose ces soustractions et calcule.

/ii Calcule le complément & 100. /;3 Calcule le complément a 1000.
4 N d
117010 0 3010
— 8 4 | 2 -1+ 3
L 15 8, 12 6

\_
/;3 Calcule a I'aide de ta calculatrice.

/I_I-S Calcule le complément a 100. /53 Calcule le complément a 1000.
113179 - 36412 = 76 767
94119 — 4221 = 89898
85622 - 15622 = 70000
966 522 — 312201 = 654 321
18 287 — 5942 = 12 345
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Calcul réfléchi
La soustraction des entiers

| et
-
/‘;3 Calcule sans poser |'opération.
324 - 210 = 117 810 — 20 = 790
1532 — 420 = 1112 58 — 25 =33
6521 - 2310 = 4211 254 — 122 =132
10000 — 4000 = 6000 398 - 84 = 314
L 346 — 235 = 1M1 655 — 210 = 445
/53 Calcule sans poser |'opération.
100 -9 =9 300 - 3 = 297
100 - 25 =75 300 - 41 = 259
300 - 35 = 265 2000 -1 800 = 200
1000 - # =993 1000 - 600 = 400
500 - 12 =488 8000 -5 = 7995

/;; Calcule sans poser |'opération.

476 — 9 = 467 587 — 11 = 576
364 — 9 = 355 253 — 1M = 242
951 — 9 = 942 842 — 11 = 831
632 -9 =623 421 — 11 = 410
412 -9 = 403 523 — 11 = 512

\533 -9 =524 743 — 1 = 732

Calculs et opérations
La soustraction des entiers

3

ontinue les suites.

[ JEJEDEDED
106 J 177 J o8 | 150 | 0 [ 141 [ 1oz ]
[456 [446 ][436 ][426 ]{4’16 }[406 }[396 }
{ |3 €3 €73 EXD ETD
[ JEEI I ES )

(336 | 325 | 314 [ 303 [ 292
s00 | 475 | 450 | 425 | 400 | 375 | 350
_
/23 Compléte ces soustractions a trous.
46 4 2
-3 8 1 -
0 8 2 5

-

/53 Colorie I'ordre de grandeur qui correspond au résultat.

8621 - 596 9000 K 7000 J 5000
6325 — 1630 (7500 4500
18324 - 4 900 (25000 5000
51200 - 24123

k
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Opérations Calcul réfléchi
La soustraction des entiers l Date : La soustraction des entiers l Date :
/;3 Calcule I'ordre de grandeur, puis effectue ces soustractions. /;3 Calcule sans poser I'opération.
Sers-toi de ce
8521 — 2757 15236 — 6896 que tu as appris 364 - 19 =345 123 =1 =112
631 - 29 =602 253 =31 =222
Ordre de grandeur : Ordre de grandeur : 967 39 = 978 634 1 = 613
9000 — 3000 = 6000 15000 — 7000 = 8000 - B B -
- ~ - N 3%4 - 59 = 315 492 — 51 = 441
81512 1 15121316 632 — 19 = 613 442 — 31 = 411
853 - 39 = 814 582 — 41 =541
-2 7 5|7 — 6 8 9 6 -
5 |7 6 4 8|13 410
\_ b j b - /iS Calcule sans poser |'opération.
962 - 62 = 900 56384 — 6300 = 50084
Al 2368 — 56 = 2312 95341 — 90341 = 5000
v 23637 — 1637 = 22000 982 765 — 765 = 982000
W T 509 — 309 = 200 10321 —= 5300 = 5021
963 - 53 = 910 6354 — 5200 = 1154
/4; . , 2105 - 1005 = 1100 63541 - 63040 = 507
2\ Méme exercice.
42060 — 8426 36521 — 18963
Ordre de grandeur : Ordre de grandeur : /53 Calcule sans poser |'opération.
4 N [ ) _ _
4 2 0 5 0 3 6 5 2 1 350000 — 20000 = 330000
23637 — 1637 = 22000
_ 8 4 2 6 — 8 J 6 3 490000 — 50000 = 440000
\ 3 316 3 4 )( 1T 7 5 5] 8] \48000000—8500000 = 39500 000
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Calcul rapide Calcul réfléchi

La multiplication des entiers l Date: La multiplication des entiers l Date:
Multiplier par 20,
1\ Effectue les calculs suivants. 1\ Effectue les calculs suivants. c'est multiplier par 2,
is par 10 !
15 x 10 = 150 203 x 10 = 2030 23 x 20 = 460 25 x 30 = 750 il
250 x 10 = 2500 1321 x 10 = 13 210 34 x 20 = 680 42 x 30 = 1260
421 x 10 = 4 210 631 x 10 = 6 310 45 x 20 = 900 23 x 40 = 920
1200 x 10 = 12000 47 x 10 = 470 510 x 20 = 10200 123 x 40 = 4920
360 x 10 = 3600 900 x 10 = 9000 32 x 50 = 1600 51 x 30 = 1530
\
/213 Effectue les calculs ou compléte les égalités. /JS
B 2\ Calcule en ligne.
= 827 x 10 = 8270 e (125 + 321) x100 = 44 600
_ Fintérieur d -
620 x 100 = 62000 96 x 1000 = 95 000 Iap;?ﬂr;ﬁz:e.e
632 x 10 = 6320 19 x 10 000 = 490000 (423 + 537) x 10 = 9600
65 x 1000 = 65000 500 x 100 = 50000 (35 + 25) x 20 = 1200
12 %4000 = 12000 387 x 10 = 3870 20 x (520 — 60) = 9200
2 x 10 = 7120 310 x 100 = 31000 (50 - 25) x 20 = 500
10 x 489 = 4 830 204 x 100 = 20 400 e
65 x 10000 = 650000

/53 Calcule a I'aide de ta calculatrice.

N’oublie pas, le double
/53 Quel est ... ? c'estx 2, le triple Et trouve le code secret en additionnant
tous les résultats obtenus.
Le double de 25 Le triple de 20 =
0 2 7 0 0 5
Le double de 150 300 Le triple de 30
P 0 3 5 6 7 0
Le double de 75 Le triple de 200 2 6 0 0 1 3
Le double de 50 Le triple de 75 2 3 4 2 2 3 9
Le double de 175 350 Le triple de 25 Code secret S S 6 9 0 Total
\_ \_
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Opérations Calcul réfléchi
La multiplication des entiers I Date : La multiplication des entiers I Date :
/;3 Effectue ces multiplications. /;3 Calcule sans poser I'opération.
o 1.0 4 5 9 4 3 53 X 1 = (53 X 10) + 53 = 530 + 53 = 583
X 1.2 X 24 (42x’l’|:462 ](430x’l’l:4730 }
42,0 8 210 85 2 [
35 x 11 = 385 J[46x’l4=506 J
+ 2 10 40 + 1 0 4 2|6 0
[63 x 1M =693 J
2.5 2 48 172511112
o
N [ 42 x 9 = 378 ]
172 1 1 1 3 1 0 2 [ ] [
= 2349 4 = 3870
« > 2 0 2 4 3 261 x 9 30 x 9
3'6/3 3 3 9 3 0 6 [63x9:567 ][46X9:4/|4
\
12 11 1 3 1,0 2 0
4121212 6 2 014 0 0 /35 Calcule sans poser |'opération.
22 6,2 0 4 0 0/0]0 8 x 20 = 160 70 x 6 = 420
2/ 6,2 0 4 0 0 0]00 60 x 60 = 3600 400 x5 = 2000
oO/6 79 5 30 # 2 6 40 x 9 = 360 50 x 50 = 2500
L ) 50 x 70 = 3500 600 x 3 = 1800
\_ _ 6 x 80 = 480 700 x 30 = 21000

BDG - CALCULS - CM2 - Utilisation autorisée pour jerome gibert — Editions Jocatop © — Diffusion interdite




Opérations Calcul réfléchi

La multiplication des entiers I Date : La multiplication des entiers I Date :
/‘i; Calcule I'ordre de grandeur, puis effectue ces multiplications. /‘i; Arrondis le premier terme & la dizaine la plus proche SRS dEIURSERER(ClY
et calcule I'ordre de grandeur. 37 x 6 =40 x6 = 240
[3000x20 = 60000 ] [ 6000 x 30 = 180000 ] 62 x5 — 60 x5 =300
78 x 7 80 x 7 =560
32 1 5 6 3 2 4 39 x 6 > 40 x 6 = 240
X 2 4 X 3 2 99 x 8 100 x 8 = 800
q 21816 0 1 2 6 4 8 \5’1x4 50 x 4 = 200
+ 6 43 0 0 + 1. 8|9 7 2 0 /53 Arrondis chaque terme 4 la dizaine la plus proche et calcule I'ordre de grandeur.
33 x 64 —> 30 x 60 = 1800
707160 20 23 6 8 26 x 53 = 30 x 50 = 1500

49 x 63 50 x 60 = 3000
82 x 46 80 x 50 = 4000
34 x 78 30 x 80 = 2400
o1 x 44 50 x 40 = 2000

/53 Méme exercice.

[ 4000 x 40 = 160000 ] [ 7000 x 50 /53 Calcule & I'aide de ta calculatrice.
Et trouve le code secret en additionnant
4 3 2 6 7 2 3 5 tous les résultats obtenus.

X 4 8 X 4L B 0 4 0 4 2 36

3 4 6 0 8 434 10 . : ° ’ ’ 04 x 18
I g 1 7 3 0 1

+ 30 410 + 2 9 4 010 y 3 g 3 ) . .
2 0 7 6 4 3 3 3 2 3 d 0 Code secret 3 8 9 4 7 Total
o o
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Opérations Calculs et opérations
La multiplication des entiers I Date : La multiplication des entiers I Date :
/;3 Calcule I'ordre de grandeur, puis effectue ces multiplications. /;3 Calcule I'ordre de grandeur arrondi a la dizaine la plus proche.
( ] ( 1
4000 x 50 = 200000 6000 x 50 = 300000
)
i 1312 ¢ s 13104 AT 386 x 64 400 x 60 = 24000
» 5 3 X b7 672 x 34 700 x 30 = _ 21000
1219 7 8 414 216 8 509 x 56 500 x 60 = 30000
2 16 300p *2 > 239 60 861 x 78 900 x 80 = _ #2000
2 219 2+ 8 2.9 12 28 —
700 x 90 = 63000
L / 6x2 227 726 x 92 X

/53 Calcule I'ordre de grandeur, puis effectue ces multiplications.

/23 Méme exercice.

[ [3000X700= 2400000} [7000X500= 3500000J
5000 x 60 = 300000

3 4 3 7 7135

5 4 3 7 8 0 2 6 ) <15 ) el

x 6 | 2 x 74 17003 1 1 4 909 45

10 8 7 4 31201 0 4 1171 85 0 356 750

+3 2. 6 2/ 2.0l |+ 5 86 18 2 0 2006 220 0 285 400 0

513 1710 9|4 = 1o l3l9 2 s 2 2 44 3 6 1 326 06 965
o \
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Calcul réfléchi Opérations
La multiplication des entiers I Date : La multiplication des entiers I Date :
/;3 Complete les cases vides pour retrouver les bons résultats. /;3 Calcule I'ordre de grandeur, puis effectue ces multiplications.
4 R (" R [4000 x 700 = 2800000 ] [8000 x 500 = 4000000]
2 17 o 3 4 2 |> 2%
35 2 |>30 5 5 2 [=»50 4 2 5 8 01 6
(4 3 5 )60 (6 4 3 )7 X 7.0 X 5 4 8
2.1 2 9 6/ 4 1 28
N2 N
\2445?0 0 80 12 2.9 8 06 0 2 06 4 0
30 01 8 9 0 8 0/0 0
%Calcule en ligne. \_ 912|768
402 x 2 = 804 315 x 4 = 1260
520 x 4 = 2080 803 x 2 = 1606 /ii Calcule I'ordre de grandeur, puis effectue ces multiplications.
326 x5 = 1630 615 x 3 = 1845
[7000 x 6000 = 42000000 ] [9000 x 800 = 7200000 ]
513 x 8 = 4104 264 x5 = 1320
1203 x 4 = 4812 2300 x 4 = 9200 7 3 1§ 9 4 0 0
X 6 0 0 9 X 8 5 0
GSCalcule en ligne. 6|5 8 3 5 4140 00 0
(402 20 = 8040 J [365 20 7300 J 41 316191010,00 2121010100
X = X =
41395 5835 9 9/ 0 0 0 O
[520 x 0 =0 ] [5’13 x 80 = 41040 ]
[6 320 x 100 = 632000 J [320’] x 500 = 1600 500]
- -
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Calcul réfléchi et opérations
La multiplication des entiers l Date :

/;3 Complete ces tableaux en effectuant le moins de calculs possibles.

, ?
chaque calcul 0
375 pour t'aider
a faire le suivant.
340 | 374 391 425 -
Ainsi 22 x 15,
360 396 414 450 Cest 15
de plus que
400 440 460 500 21x15.

S 43 8 2 4

X 4 5 X 5 6
2 7 15 b9 4 4

2 1 7 2 0 41 2 0 0
2 4 4 3 5 46 1 4 4

/33 Colorie les cases quand le résultat des multiplications est égal a 351 532.
Utilise ta calculatrice.

(15284 x23 | 1232 x12 ][ 14647 x 24 |
( 3216 x35 | 7642 x46 | 3621 x98 |
[ 87883 x4 || 6351x621 |[ 3824x92 |

o

Calcul réfléchi

La multiplication des entiers l Date:
/f]; Compléte. Fais comme moi : 32 =4 x 8 —> 32 est un multiple de 4 et8.
45 =5 x_9 45 estun multiple de __2 etde 9
24 =4 x_6 > 24 estunmultiple de __% etde _6
30 =6 x_2 30 est un multiple de __© etde __ 9
56 =7x_8 > 56 estunmultiplede __7 etde 8
36 =9x_%4 > 36 estunmultiplede __9 etde 4

o

/53 Colorie les multiples de 3 en orange et de 5 en bleu.

0B @ g @8 @

@

.®@g

3\ Range les nombres dans la bonne case.

Q,@'QOQ.Q,@’C.C

Multiples de 2 Multiples de 5 Multiples de 3 Multiples de 4
60 - 62 60 - 65 60 - 63 60 - 64
64 - 66 70 66 - 69 68

68 - 70
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Calcul réfléchi
Multiples et diviseurs

Date :

A

Compléte.

28=4x 1 — et 7 sont des diviseurs de 28.
42 =6 x _7 > 6 et 7 sontdes diviseurs de 42.
55 =5x 1 — 5 et 11 sontdes diviseurs de 55.
45 =15 x_3  —> 15 et 3 sontdes diviseurs de 45.
66 =22 x_3 —> 22 et 3 sontdes diviseurs de 66.
-
/;3 Trouve les diviseurs.
estdivisiblepar | 1 |15 | 3 | 5
estdwisiblepar | 1 || 42 2 | 21| 3 [ 14 6 | 7
estdivisiblepar | 1 | 27 | 3 | 9
estdivisiblepar | 41 136 || 2 | 18 || 3 [ 12 4 | 9
estdivisiblepar | 41 | 50 | 2 | 25 5 | 10
102| estdivisiblepar | 4 1102 2 |51 3 | 34| 6 | 17
o
/;3 Colorie les multiples de 3.
325 ) 132 ) 624 | 403 | 534 | 201 | 312 | 357 | 726 |
506 ) 823 | 219 | 612 | 136 | 426 | 537 | 820 | 200 |
231 | 924 | 342 | #7 | 864 | 352 || 595 | 127 | 364 |

-

Calcul réfléchi
Multiples et diviseurs

I Date :

/;3 Complete. 32 =4 x8 > 4 et 8 sont des diviseurs de 32.
56 =8 x # —> 8 et 7 sontdesdiviseursde 56. @
60 =3 x 20 — 3 et 20 sontdes diviseurs de 60.
48 = 4 x 12— 4 et 12 sontdes diviseurs de 48.
L 72=9x 8 = 9 et 8 sontdesdiviseursde 72.

b €

/53 Complete en cochant les bonnes réponses.

4 ’;.’ Est un multiple de... 3 5 9 10 A
N
\ 18 920 X X X
/
432 108 X X
14 630 895 X X
632 760 X X X X
930 403 170 X X X X X
\ 3695263 x | x J
@5 Complete les phrases. Il y a plusieurs réponses possibles.
. td . td
O 23110 di?/(i)sr;ursefie O 2|4 (M di?/(i)sr:eurseiie
d d
B2 5 o ) e, - 800 F=::
P td td
- 880 - B0 FA
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Calcul rapide

La division des entiers | pate:

/;3 Effectue les calculs suivants.
(32:4=8 ] (ss:5=1 ) (63:7=9 )
(s:5=5 ] (27:3=9 ] [(s64:8=8 |
(21:3=7 ) [(42:6=7 |
(s6:7=8 ) [(40:8=5 ]

\

65 Effectue les calculs ou compléte les égalités.

-

2000 : 100 = 20
240 110 = 24
300 :100 = 3
4200 : 10 = 420
24000 :100 = 240
6300 : 100 =63
600 110 =60
(3100 © 100 =31 |

/1;3 Complete.

La moitié de 100
La moitié de 600
La moitié de 150
La moitié de 50

La moitié de 1500

>
>
S
N

300
7S
25
#50

3200

33
1600 : 10
140 : 14
56000 : 56

9 : M
340 :10
88 K

132 =
M =

1l 1l 1]
[€e)
-~
o O
(e}
O

Le tiers de 30

Le tiers de 900 —>

Le tiers de 33

Le quart de 100 —>
Le quart de 120 —>

%

9

Calcul réfléchi
La division des entiers

I Date :

A

\\

Dividende

Complete le tableau.

Diviseur

Quotient

1501

7223 100 72 23

3 244 10 324 4

563 100 5 63

825 100 8 25

34 649 1000 34 649 // 8:2

2\ Complete les égalités.

39 =0x _4 )+ 3 5P =0 x 1) +
S3 = x 72 )+ 4 0 =@8x_8 )+
% =0x 8 )+ 4 B =M1M0x_9 )+
26 =3x 8 )+ 2 62 =@ x 7 )+
44 =06x_8 )+ 1 M2 =11 x 10 ) +

/;B Complete les encadrements.
Exemple: 632 divisépar 5 — 5 X 100 < 632 < 5 x 1000

853 divisé par 7
-

1532 divisé par6  —> 6 x_100 < 1532 < 6x_1000 —> Lequotientaura 3 chiffres.

8321 divisepar5 —> 5x_1000

23628 divisé par8 — 8 x 1000

632 divisé par 9

— 9x 10 <632 < 9x

— 7x 100 < 853 < #x 1000

< 8321 < 5x_ 10000 —> Lequotientaura
< 23628 < 8x10000 —> Lequotientaura
100 —> Le quotient aura

—> Le quotient aura

4

4

2

3

chiffres.
chiffres.
chiffres.
chiffres.
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Opérations
La division des entiers

l Date :

/;3 Encadre le quotient et effectue les divisions.

[4x4oo < 631< 41000 }
Le quotientaura 3 chiffres.
6 3 1|4
- 4 BERE;
213
-2 0
0 3 4
- 128
0 3

[

#x100 <853 < 7#x1000

Le quotient aura 3 chiffres.

]

8 5 3|7
-7 12
115
- 14
01 3

/ii Méme exercice.

6x10 <356 <6x100
Le quotient aura 2 chiffres.

35 6|6
-1 3]0 519
0 5 6
-5 4
02

&

8x10 < 7#33<8x100

Le quotient aura 2 chiffres.

|

7 9 3|8
- F 2 919
0 73
- 72
0 1

Calcul réfléchi
La division des entiers

l Date :

/;3 Dans chaque case, écris la moitié du nombre de la case précédente.

28482 42472 742 (2 356 IY° 28 |

| 992 ijfbﬁ% OT[@ 248 @T[@ 124 O]T@ 62

J

| 656 Q]TO 328 %4649}? 82 OH@ 41

3 246@%6% 608‘013[@ 804 @T[@ 402‘\?@ 201 |

/L

2 ) Compléte le tableau en utilisant ta calculatrice.

Dividende Diviseur Quotient Reste
22 440 75 299 15
63236 59 107#1 47
43608 36 1211 12
32563 83 392 27
18 321 47 389 38
3\ Complete les égalités.
468 12 = (400 : 2) + (60 : 2) + 8 :2) =_234
420 0 30 = (420 :10):3 =_14
268 14 = (268 :2):2 =134 :2=_6b7
368 4 = (300 :4) + (60 : 4) + 8 :4)=_92
525:5=(500 :5)+(_25 :5=_100 + 5 =_105
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Calcul réfléchi et opérations

La division des entiers l Date :

/;3 Complete le tableau.

son quart est sa moitié est son tiers est
s =) s = e A ( =\
Q (@) Q Q
96 J L 24 J L /]2 J \_ 4 J
( 0) [ 0] [ o] [ O)
1\ ?2 J . /]8 J 1\ 9 J . 3 J
( O) ( O) ( O) [ O)
[ 144 | 36 . 18 . 6
~ —\ e —\ a —\ e =
(0 (@) (@) ©
48 J . /IZ J \_ 6 J & 2 J
Lm0 ) s ) s ) LS

/53 Encadre le quotient, pose ces divisions et calcule.

3552 : 8 et 4662 : b
Vs \ I I I I \ I I I \ I I I I
8 x100 <3552 <8x1000 1 6x100 <4662 <6 x1000
Le quotient aura 3 chiffres. —— Le quotientaura 3 chiffres.
3 5 5 2|8 416 6 2|6
-3 2 414 4 -1 4|2 7
315 416
- 312 -4 2
312 4|2
- 1312 - 4|2
L 00 00
o

Calcul réfléchi

La division des entiers l Date :

/;3 Complete.

120 = (24 x5) +0 > 120 : 24 =5

[243=(47X42)+6 - 243:42=L]
)

(329: Q5x13) + 4 —> 329:25=_13

(450:(32x4)+22% 150:32= 4 ]

(346:(34x’10)+6 - 316:31=_10 ]

[440:(45x9)+5 = 140:15=_9 ]

Reste

Reste

Reste

Reste

Reste

/53 Compléte les encadrements.

( Exemple : 2632 divisé par 52 —> 52 x 10 < 2632 < 52x100 |

3654 divisé par61—> 61 x 10 <3654 < 61x 100

8632 divisé par 73 —> 73 x 100

10 632 divisé par 27 —> 27 x 100

56 302 divisé par 102 —> 102 x 100

o

—> Lequotientaura 2 chiffres.
<8632 < 73x 41000 —> Lequotientaura 3 chiffres.
<10632 < 27 x 1000 —> Lequotientaura_3 chiffres.
<56302< 102x71 000 —> Lequotientaura_3 _chiffres.

86 84 divisé par85 —> 85 x 1000 <86841< 85 x 10 000—> Le quotientaura 4  chiffres.

3 ) Calcule a I'aide de la calculatrice.

K863/I 163 = 137 )
96 265 : 65 = 1 481 (959 152 16352 = 151
\ 6175 1325 = 19 /K 3540 1236 = 15
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Opérations

La division des entiers

I Date :

/;3 Complete le répertoire multiplicatif, encadre le quotient et effectue la division.

32x1= 32 32 x100 <7694 < 32 x 1000
32x2= 64 Le quotient aura 3 chiffres.
32x3= 9%
32 x4 = 128 769432
-6 4 2410 \ -
32 x5 = 160 /]29 ‘:,o
32x6 = 192 -11.218
01 4
32x7= 22 000
32x8= 256 01 4
32x9= 288 ( (32 x 240) + 14 =7694 J
\
/213 Méme exercice.
45 x1 = 45 45 x 100 <9776 < 45 x 1000
45x2= 90 Le quotient aura 3 chiffres.
45x3 = 135
45 x4 = 180 977645
- 190 217
45 x5 = 225 077
45 %6 = 270 - 415
45x7 = 315 326
- - 315
45 x8 = 360 011
45x9 = 405 ([ 5x217) + 11 =977 |
\_

Calcul réfléchi et opérations

La division des entiers

I Date :

/;3 Complete le tableau en calculant de téte.

Dividende Diviseur Quotient entier Reste (O’
200 12 16 8 &) f""@
{]
70 23 3 1 I “ﬂ
62 15 4 2 =
8/ 1 7 4 !‘.
123 24 5 3 l \
~ @
/213 Complete les égalités.
[234 =G0X 4 )+ 3 > 231:50= 4 ] Reste 31 .
[77:(45x 5 Y+ 2 > FF:15= 5 ] Reste 2
[465 —(25x 6 )+ 15 —> 165:25= 6 ] Reste 15
[234 =(23x 10 )+ 1 = 231:23 = A0 ] Reste 1
[407 =Mx 9 )+ 8 — A07:M= 9 ] Reste 8
\_
/;3 Compléte les divisions suivantes.
3172 2 4 7806 1 33
-2 4 132 - b6 238
77 126
- 01712 -10/9/9
05 2 217
| 48 - 12064
010 4 007
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Opérations
La division des entiers

I Date :

A

Compléte le répertoire multiplicatif, encadre le quotient et effectue la division.

62 x1= 62 62 x 100 < 28364 < 62 x 1000
62 x2 = 124 Le quotient aura 3 chiffres.
62 x3 = 186
62 x4 = 248 28 36 4[(62

-2 4.8 45 7
62 x5 = 310 0 3 5 6
62 x6 = 372 -310

04 6 4
62 x7 = 434 VAR
62 x8 = 496 030
62 x9 = 558 [ (62 x 457 ) +30 =28 364 ]
\
/213 Méme exercice.

53 x1 = 53 53 x 100 <17184 < 53 x 1000
53 x2 = 106 Le quotient aura 3 chiffres.
53 x3 = 159
53 x4 = 212 1 718453

- 1509 3124
53 x5 = 265 0 /] 2 8
53 x6 = 318 - 1106

012124
53 x7 = 3 IDAVRD
53 x8 = 424 0112
53 x9 = 477 ([ G3x324)+12=17184 |
\_

Calcul réfléchi

A

L'addition des fractions Date:
Calcule.

3 6 5 14 12 5 23 40
—_— + — 4+ — = — —_— + — + — = —
2 2 2 2 30 30 30 30
1 3 2 6 6 3 7 2 18
— + — + — = — —_— + — + — + — = —
5 5 5 5 54 54 54 54 54

5 1 8
—_ + — + — = —

8 24 32 5

_ 3t — = — = 3 + —

9 9 9 9

6 3 7 2 18
— + — + — + — = — =
15 15 15 15 15
B B, 3

16 16 16 16

-

S o, 3 0 3 58

10 100 100 100 100

3 2 7 30 2
— + — + — = — + — +
10 100 100 100 100

7 3 7 30 37

1000 100 1000 1000 1000
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Calcul réfléchi

L'addition des fractions I Date:
/@Calcule.
6 9 11 26 20 50 12 82
—_—+ — + — = — 4 — 4+ — = —
3 3 3 3 100 100 100 100
6 12 5 23 52 13 5 7 7
—_— + — + — = — —_— — + — 4+ — = —
7 7 7 7 1000 1000 1000 1000 1000
15 10 5 30
—_+ — + — = —
62 62 62 62
\_
/53 Calcule comme dans I'exemple.
9 17 26 2
3 3 3 3
8 1 24 5 48
4t — 4+ — 4+ — = = =
12 12 12 12 12
13 23 36 1
— 4+ — = — = 5 + —
7 7 7 7
\_
/53 Mets ces fractions sous le méme dénominateur et calcule.
S2 .05 _ 52 50 _ 02 | (R
1000 100 1000 1000 1000 |
8 .M 2 _sw om0 o2 _ 9%
10 100 1000 1000 1000 1000 1000
2,2, S0 _ 0 w0 50 370
100 10 1000 1000 1000 1000 1000

Calcul rapide

L'addition des décimaux I Date:
/;3 Compléte ces suites.
(
L 30 5 |65 | 8 |95 | 1M |[125| 14 |155 | 17
-
(185 | 200|215 23 245 | 26 2751 29 |305 | 32
-
4 98 | 10 10,2 [104 |106 (108 | 11 112 114 | 116
o
/213 Calcule en ligne.
525+25= 55 55+45=_ 10
105+3 +15=__ 15 25+05 + 2= 5
55+35= 9 525+125=_6,50
325+225= 550 75+25=_ 10
05+05= 1 15+05=_ 2
\
/53 Calcule.
25+05= 25,5 77+055= 7755
62+09= 629 31 +063=_ 3163
106 +0,08=_ 106,08 6+48= 408
52+216 = 736 25+252=_ 502
38+205=__ 565 204+75=_ 954
o
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Opérations

L'addition des décimaux I Date :
1\ Effectue ces additions.
)
4 3,5 2 2 0
+ 8, 4 3 + 3
5 1,95 2 3
\_
/53 Pose ces additions et calcule.
2365 + 389 86,23 + 965
(1) (1) (1)
4 N\
2 3,65 8 6, 2
+ 3,89 + 916,5
. 2 7,5 4)J 1.8 2,7
\
/;3 Calcule a I'aide de ta calculatrice.
4 N
56,23 + 635 + 156 = 121,29
89,63 + 100,2 = 189383
58399 + 055 + 3,84 = 58838
34,212 + 8569 = 42,781
12357 + 1055 + 96,32 = 23044
L )

Opérations

L'addition des décimaux | oate:
/@ e @@
31, 4 7 1.2 2, 4
2 3,72 9 8, 1
+ 9,0 4 + 1, 7
63,7 1 2| 21 2, 2
g
/53 Pose ces additions et calcule.
]
T 205,51 g (25 T35
6 |1, 3 51 7%, 3
5,6 119, 2
L 9 12,4 /IJ 1770 0] 0,0

-

/;3 Calcule a I'aide de ta calculatrice.

-
70

1

49,05 + 865 +12,3

0,652 + 0,211 + 0,137

26+0862+1538 = 5
10

463+ 355+182

95,69 + 1,962 + 2,348 = 100

BDG - CALCULS - CM2 - Utilisation autorisée pour jerome gibert — Editions Jocatop © — Diffusion interdite




Calculs et opérations
L'addition des décimaux

|-

-
/@ Complete le tableau.

(25 [ 03 [ 12 [ 11 | 08 |
(28 [ 15 ] 23 ] 19 ]
(43 ] 38 | 42 ]

(81 ] 80 |

16,1

l Date :

-

/23 Complete les opérations.

-

m m
5 25 6 8 1 8
+ 5 2,5 3 - 8 3,8 4
5 7,7 8 15 2,0 2

/SS Colorie I'ordre de grandeur qui correspond au résultat.

1523 + 5632 — 1 6 000 - 600:
05623 + 1321 — [ 2 @

7000 5 ¥ 200

4004 + 536 + 482 —
18214 + 19 — 1 200

1952 + 5965 —> 1

Calculs et opérations

|-

L'addition des décimaux l Date:
-
/@ Calcule a I'aide de ta calculatrice.
: LD
605,05 + 13,96 +0,99 = 620 ﬂ
60,548 + 486,6 + 352,65 + 100,202 = 1000 [ ‘.:
75,23 + 21,72 + 3,05 = 100 o
e Cesee
18,095 + 26,183 + 5,722 = 50 E\%%
463,8 + 296,65 + 12755 = 888 ',m%@
g J m @
N @0
/53 Compléte cette addition.
@)
3 5 7,3 0 4
+1 4 1,39 1
+ 6 8 1 0
5 0 5,5 0 5
\
/53 Pose cette addition et calcule. 41966 + 84,24 + 6,235
( m @ o |
41119]6 |6
+ 84,2 |4
+ 6,213
51110,1|3
N
\
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Calcul rapide

L'addition des décimaux I Date:
-
/‘;3 Calcule sans poser |'opération.
23+02=_25 71+405= 756
51+02= 53 31,07+ 05=_3157
122 +02=_124 45+05= 5§
10,7+0,2= 109 98+05= 103
98+02= 10 495+05=_50
o
/53 Calcule sans poser |'opération.
43+54= 97 6,32+14,28=_ 20,06
26,6 +431=_69,7 287+ 23=_3
6,05 +214 = 8/9 38+94= 132
213+97=_ 3 61,25 +375 = 65
335 +125=_ 51 3,72+ 4,28=_8

o

/;3 Trouve les compléments.

FENJHE 35 + 65 = 10

(" N ( N
02+ 08 =1 55+ 45 =10 92+ 08 =10
05 +05=1 32 +68=10 26 +%4=10
01+ 09 =1 65+ 35 =10 15+ 85 =10
04+ 06 =1 91+ 09 =10 21+ 79 =10
03+ 0,7 =1 19 +81=10 5,7 +43=10
\\ AN J

Calcul réfléchi

L'addition des décimaux I Date:
-
/‘;3 Calcule sans poser |'opération.
s N A
33+003= 333 71+001=_ 7M1
5,21+0,03= 524 11,08 + 0,01= 11,09
209+003= 212 1353 +0,01= 1354
8+003= 8,03 509+001= 5,0
z, _ 012+003= 05 ) (19999 +0,01=_100 )
2\ Complete les suites.
(27522 [225 | 23 [235 | 24 245|250 (255 | 26 |
[5,06 5,26 15,46 |566 {586 6,06 [6,26 |b6,46 |666 |6,86 }
/53 Complete les égalités.
032+ 068 =1 073+ 0,27 =1 027+ 0,73 =1
015 +085=1 055+ 0,45 =1 092 + 0,08 =1
091+ 009 =1 063 +037=1
004+ 036 =1 089+ 0,11 =1
o o
4\ Calcule sans poser I'opération.
74 +62= 136 71+001= #1
36+ 174 = 2 89,35+ 121= 9056 §W.,¢

704 +205= 9,09

6,25+375= 10
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Calcul réfléchi
La soustraction des décimaux

Calcule sans poser |'opération.

385-10= 28,5
4212-32=_1012
125 -5= 12,5
6316 —12 = 571,16
26,07 -15=_11,07

-

/;3 Calcule.

37-05=_372

86-05=_8/
10,9-05=_10 4

84_-05=_79
244 ~05=_239

IDate:
1001-25=_75/1
852 - 40=_452
56,2 -2=_54,2
3915 -9 =_3015
68,7 - 17=_517
45-.09= 35

146 -09=_137
31,2-08=_303

64,7-09=_638

478-03=

V)

469

/;3 Calcule sans poser |'opération.

2-05 =
7o 45 =
5205 =
7-05=

47 - 0,25 =

15
2,9
51,5
6,5
46,75

|-,

3

\

Opérations
La soustraction des décimaux

Pose ces soustractions et calcule.

75,26 — 1212

e ~

75,26
- 112,12
6 3,1 4 |

IDate:
1386 — 255
e

113 1|8
- 2 5
L 1171 13

o

QS Méme exercice.

6596 — 14,58

-1 14,5

k543§J

/;3 Calcule a I'aide de ta calculatrice.

146,84 — 5975 =
g

7262 — 1265= 71355 |
6308 —3984= 2324
10056 —1965= 8091
34609 - 7389= _ 272,20
8703
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Calcul réfléchi

—

/EBC

\

La soustraction des décimaux l Date:
/;3 Compléte a I'entier supérieur.
35 > 05 123 > 07 955 = 045
24 > 0p 258 > 02 6282 —> 0,8
181> 09 96 > 04 105 - 0,9
497 > 03 225 > 0,5 289 > 011
529 > 0/ 1231 —> 069 1098 — 0,02
alcule.
S4-M=_43 65-15= 5
3245 -11=_3135 9-15=_75
39-11=_28 38-15=_23
128-11=_M71 42 15=_2,7
112-11=_0,02 543-15=_498
/;3 Compléte les suites.
( )
\ bb | 44 | 42 38 [3b |34 |32 | 3 |28
\6,53 6,336,413 {593 (5,/3 |553 5,33 |513 4,93 |4,#3
\8,56 851 |846 |841 836 831|826 821|816 | 811

Calculs et opérations

La soustraction des décimaux l Date:
/;3 Pose ces soustractions et calcule. .~.4
86812 — 24,01 (65014 — 657 ) ¢
I
8 b 8,1 2 6 1
- 2 4,0 A 7
8 | 4| 4,1 1) 5 4
\_
QS Complete ces soustractions a trous
15,2 9 5 9
- 3,3 7 - 3
11,9 2 4 5
e
/53 Evalue I'ordre de grandeur du résultat.
s
15225 — 495 — 150 - 50
39 80752 — 1212398 — 40000 — 10000
96735 - 16165 — 1000 - 200
205692 - 3526 — 2000 — 300
4839 — 10898 — 500 — 100
\
e
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Opérations
La soustraction des décimaux

l Date :

/;3 Calcule I'ordre de grandeur, puis effectue ces soustractions.

56812 — 16,208

Ordre de grandeur :

570 - 20 = 550

860,75 — 4908

Ordre de grandeur :

860 — 50 = 810

4 N [ )
5.6 8,1 2 8 6 0,7 5
-1 1.6,2 0 - 49,0 8
(5 5 1,9 1 2) 8 1 1,6 7
\

/53 Méme exercice. 7 (=
26325 — 53212 876,05 — 7856
Ordre de grandeur : Ordre de grandeur :
2600 - 500 = 2100 880 - 80 = 800
4 N\ 7 N
263 2,5 8 76,0 5
- 5 3] 2,1 - 18,5 06
\\2 10 0,3 8)( 7 9 7,4 9]

Calcul rapide
La multiplication des décimaux

l Date :

/;3 Effectue les calculs suivants.

165x10=_165
4532x10=_4532

L AL S

6,34x10=_ 634
902x10= 90,2
1005x10=_1005

— Y

56x10= 56
125 x10 = 125
93x10=_93
816 x10=_ 816
02x10= 2
o
/53 Effectue les calculs suivants.
10,53 x100=_ 1053
1,55x100=_ 155
63,2x10= 632
20,321x 1000 = 20 321
15,32x1000= 15320
35x 100 =350

-

056 x 10 =556
12,8x 1000 = 12 800

10,301x 1000 = 10 301
93,15 x100 = 9 315

0,5x 410000 =5 000
151 x 100 = 151

/;3 Calcule les doubles et les triples.

:

[4]5 ][2;5}[0,?5][512][3&‘7,5]

|
\_

5 05 J[( 104 [ #

(53 ) 61 ][ 82 |(503](1001]
| ] I I
183 | [ 24,6 | [ 15,09 | [ 30,03
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Calcul réfléchi
La multiplication des décimaux

—

Date :

/;3 Effectue les calculs suivants.

I'intérieur de

Calcule déja

parenthése.

la

(35+6,12) x 10 = 962
(M452+21) x 10 = 11662
(523+135) x 10 = 673
10x (£20-201) = 519

/25 Effectue les calculs suivants.

X 100 x EP E
35 350 3120 31200
123 1230 63.96 6 396 63960
26 260 19,5 1950 19500
12,25 122 5 1225 301 3010
o
/313 Complete les éqgalités.

3,2 x10 =32 2,36 x100 =236

6,38 x10=638 7,82 x100 =782

10x #,32 =732 100x 13,27 =1327

4532  x10=4532 3652 x100=3652

10x 0,08 =08 100x 0,2354 =2354

Opérations

La multiplication des décimaux l Date :

/;3 Calcule I'ordre de grandeur, puis effectue ces multiplications.

[ 50 x 5 = 250 ] [ 230 x 20

= 4600 ]

S 3,3 1 2 3 5,3 2
X 5 X 2 4
2 616,55 9 4,128
6 4 0
7,6 8
o
/ii Méme exercice.
[ 70 x 40 = 2800 = 480
7 0,8 3 8,5 7 9
X 4 2 X 6 4
174, 1 6|6 3413 1 6
2.8 3,320 S 1 4714 0
2/ 9 F 4,8 6 5 4,9,0 5|6
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Calcul réfléchi

La multiplication des décimaux

Date :

K‘IS Effectue les calculs suivants.

6.5

x5=6x5+05x5) = 325

N\

J

75

x3=Fx3)+05x3) = 225

N\

10,5

—_

X4=(0x4)+05x4) =

42

N

J

8,5

x5=8x5+(05x5) = 425

N\

J

g
432x26 = 11232
432x26 = 11232
43,2x26 = 11232
0,432x 26 = 11,232
43,2% 260 = 11 232

| 432x26 = 11232

/_33 Calcule les doubles et les quadruples.

Le quadruple
-

10,06 x 38 = 382,28

1006x38 =38228
100,6 x 3,8 = 382,28
1,006 x 38 =38,228
10,06 x 3,8 = 38,228
1006 x 38 =38228

T o) (5

; }[3;5][7]4][40(5
(a5 J[ 3 J[ 7 [ 148 )
[2;2][ 05 }[4,?5][0,?5][2;5
Les J2 Js J 1 ) o

Opérations

La multiplication des décimaux

| Date :

K‘IS Calcule I'ordre de grandeur, puis effectue ces multiplications.

2637 X 53 6352 X 262
260 x 5 = 41300 } 60 x 30 = 1800 ]
e -

( 20613 ,7 ) ( 6 3)5]|2)

. 5 | 3 X 2 62
70 9] 1 1 112 7104
+ 10301085 of &b 3.8/ 1 120
113191 7,6 1 §r +1 12 #2/0 4,00
T 1061614 224
L\ Y y,

/ZJS Méme exercice.

8954 x 6,89 13267 X 3504
90 x 7 = 630 J 130 x 40 = 5200 J
( 89,5 4) ( 17131276 7)
X 6,89 X 35,0 4
8|l ols 8|6 53|06 8
711063 20 6 6|3/ 3/5/0 0
+ 51371214 00 +3 9 8 0/41/ 0|0 0
6/ 1/6,9/3 016 416 48,756 8
L\ y 9 Y

BDG - CALCULS - CM2 - Utilisation autorisée pour jerome gibert — Editions Jocatop © — Diffusion interdite




Calcul réfléchi
La multiplication des décimaux

l Date :

/;3 Calcule en ligne.

s N

24,4x05= 12,2

(.

Multiplier par 0,5
c'est calculer la moitié !

s

306x05= 153

(.

| [ Sast5=%i4J

| 64,84 x0,5= 32,42

J

[4&24XQ5= 5,12 }

\—

/23 Place la virgule oubliée dans le résultat.

56,2 x 96,32 = 5413,184
0,645 x 1,88 = 1,2126
9,63 x 963,2 =9275,616
465,3 x 78 = 362934
700,02 x 9,4 = 6580,188

/;3 Calcule sans poser I'opération.

( A e

| 34x2= 6.8 )

L 2,3X5: /I/IS

| 04x3=12 | | 17x2=_34
| 15x3=45 | | 24x5=12

e 3 s

| 4Axh= 164

J

\ 015 x4=00

[ 2,4x6=M]

Calcul réfléchi
La multiplication des décimaux

l Date :

/;3 Calcule en ligne.

( )

788x10= 788

Pour multiplier
par 10, tu déplaces
la virgule d'un rang
vers la droite !

4,23x10= 423

[ 05x40=5]

6,23x10= 62,3

| J

[ 37x10- 37 |

\—

/23 Calcule en ligne.

Pour multiplier
par 100, tu déplaces
la virgule de 2 rangs
vers la droite !

2,31 x100 = 231
6,45 x100 =

645

015 x100 = 15

6,5 x100 =
43,7 x100 =

650
4 370

1,003 10,03 1003 1003
5,32 53,2 532 5320
21,02 210 ,2 2102 21020
35 35 350 3500
633,12 63312 b 3312 633120
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Calcul rapide Opérations
La division avec quotient décimal I Date: La division avec quotient décimal Date:
- 7
/‘;3 Trouve le quotient exact de ces divisions sans poser I'opération. /15 Effectue ces divisions.
3.2 1 7i2> 3 04— 2 5 0 8 1.8 2 35
9:2> 4 13:2> 6 18:4—> 4 5 6 75 117 5 52
Mm-2- 5 45:2> 22 || 2:4> 5 0 4 |0 0 0 7|0
552> 7 6:4—> 1 304> 7 ~ 40 - 70
33:2-> 16 2:4-> 0 26 :4—> 6 010 00
o
/;3 Calcule sans poser |'opération.
~ ~ Multiplier par 0,5 : \_
4425052 22/ c'est diviser
’ N le nombre par 2.
6,4x05=_32
88x05=_4 4
24x05=_12
16x05- 08 /55 Effectue ces divisions.
\ )
\_
1.2 5 4 4 | 4 2 0 15 5
/55 Calcule sans poser I'opération. - N s |8 2 8|5 210 0 810 |6
Multiplier par 30x01=3 4 1
0,1 c'est diviser le 37 4 0 115
nombre par 10. 1314x01=131
40x0,1=4 - 13152 -0 010
105x01=105
0122 0 0 1,50
3/x01=05 -2 20 - 15 |0
[ 1005x01=1005 L 0ol0 0 0/0 0
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Calcul instrumenté Opérations
La division avec quotient décimal I Date: La division avec quotient décimal I Date :
/;3 A I'aide de ta calculatrice, calcule le quotient entier et indique le reste. 1\ Complete le répertoire multiplicatif, encadre le quotient et effectue la division
exemple 23615 =472 |236-(47x5)=1 40 x4 = 42 42 X 10 < 753 < 4 X 100
236 :5 47 1
49 x2 = 84 La partie entiere du quotient aura 2 chiffres.
634 : 23 27 13
5901 : 65 90 54 h2x3= 120 753 4 2
3694 : 81 45 49 42 x4 = 168 -1 4] 9 q 719 ?
(46003 : 951 48 355 ) P - 294
- 3190
. ; 42 X7 = 294 -3 78
2 \ Effectue les divisions au brouillon et compléte le tableau. 00120
4 Z - ; =\ 42 x8 = 336
-
au aixieme le plus procnhe au centieme Ie + procne
42x9= 378 0 36
226 : 8 28 28,2 28,25 o
343 : 13 26 26 4 26,38 /53 Méme exercice.
1632 : 46
> o 248 B1x1= 151 151 x 10 < 8931 < 451 x 400
2591: 53 48 48 9 48,89
g S 25 784 + 448 57 575 57 55 ) 151x2 = 302 La partie entiére du quotient aura 2 chiffres.
151x3 = 453
/53 l&te le tabl faire les calculs au brouill 812131 a1
Complete le tableau (tu peux faire les calculs au brouillon). 151 x4 = 604 _
P (tup ) 51 x 755 519,14
Nouble pas que x5 = 755 11378 1
diviseur x quotient -
= dividende. 56 5 12 16— 908 1 S g g ;
324 45 72
3 - - 151 x7 = 1057 - 1.5 1
151 x8 = 1208 06390
810 25 324 - 6.0 4
4023 45 894 151x9 = 1359 0 86
\C o
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Calcul rapide
La division des décimaux l Date :
/;3 Calcule en ligne. Pour diviser

-

325:
5312
6,2 :
12,5 :

~
10= 3,25

10=_5312
10= 0562
0= 125

par 10, tu déplaces
la virgule d'un rang
vers la gauche !

2301
.

10=_ 23,0/
J

-

/53 Calcule en ligne.

Pour diviser (" ™\
par 100, tu déplaces 2331:100 = 2,331
la virgule de 2 rangs .

vers la gauche ! 321:100= 0321
100,3:100= 1,003
10,2 :100= 0,102
437:100= 437
/

Calcul réfléchi
La division des décimaux

l Date :

/;3 Donne le quotient décimal approché de : EEAREIR SRR e 0RS0215)

Au dixieme pres 4905
Au centieme pres 490,50
Au milliéme prés 490,505

Indique le quotient décimal de ces divisions.

465:10=_46,5 35:10=_35
3691:100 = 36,91 52:100=_052
653:100=_6,53 78521:100 =_ 785,21
81:10=_8/ 796:10=_7956
36 952:1000=_36,952 3:1000=_0003

/;3 Calcule sans poser |'opération.

100,3
532

«I
=D

10,03 1,003 01003
5,32 0532 0,0532
12 102 1,2102 012102
0,35 0,035 0,0035
31,23 3123 0,3123

123:3=_4/ 250,50:50=_501

455:5=_9/ 600,90 :30=_2003
3216 : 4 =_804 3216 : 4 =_8,04
2715:3=_905 0048:8=_0,006
3042:6=_507 081:9=_009

BDG - CALCULS - CM2 - Utilisation autorisée pour jerome gibert — Editions Jocatop © — Diffusion interdite




Calcul réfléchi
La proportionnalité

Date :

/13 Complete ces tableaux de proportionnalité.

DD,

55 60

205

325

41

65

)02

45 50
G0,

@

()

Calcul réfléchi
La proportionnalité | Date :

f‘li Trouve les coefficients de proportionnalité et compléte les tableaux.

Stalrae e

4 45
16 | 2 34 | 306 13 |65 7| 77
40 | 5 12 1108 | |44 | 22 10 | 110

80 | 10 67 | 603 56 | 28 14| 154

160 | 20 23 | 207 900 | 450 25 | 275

64 | 8 12F |1397

400 | 30

Ki; Complete ces tableaux de proportionnalité en t'aidant de ta calculatrice.

@O G o ed

6 9 11,25 | 63,45 | 774

12 18 225 | 1268 | 154 8 @

264 | 396 | 495 |279,18 |340,56
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Calcul réfléchi Opérations ¢ Révisions
La proportionnalité Date : L'addition et la soustraction des décimaux | Date:
1} Complete ces tableaux de pourcentage. K‘IS Pose ces additions et calcule.
e e G r— e
100 10 20 50 60 90 6,2 1 > 12,40 316,80
200 20 40 | 100 I 120 T 780 112,804+ /30,0/1}1+]6/5,9]|8
30 60 | 150 | 180 | 270 + 0,5 8|+ 12,90+ 10,84
| | | ||
75 | 15 [375 | 45 [675 > s 8 19340 81 1246 2)
/iS Pose ces soustractions et calcule.
(50,92 0) (1]/0]0,6 0)
%Complétecestableauxde pourcentage en t'aidant de ta calculatrice. - 3,52 - 213,91
4 7,3/9/9) | 46,6 9]
|
o5 L 05 [ 25 L es Immem || | FEEEEED AR
S 0 S0 30 c’est-é\-dir(-:j gg fois 5 ) }
- 4 - 10,07 4
0475 L 035 [ 1,75 | 345 J\dwistparrn — T T
031 L 062 L 310 J 558 \ > /
364 182 364 18,2 ) 32,76 ’ . 7
@ 0495 [ 099 [ 495 ] 891 613,6]2]0 12,0 6
0,035 [ 007 [ 035 ] 063 - 0,96 2} - , 1.8
g 57,6 8 , 88
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Opérations ¢ Révisions
La multiplication des décimaux et la division des entiers Date :

K‘ig Effectue les multiplications suivantes.

e ~ e ~
7 0, 8 3 8 5 7 9

X VA X b 4
1174 1 6 6 341 3116

2 813 31210 5/1 4| 7% 40

2 9 7% 4,8 6 5 49,0 5 6
k\ Y, N Y,

33 Compléte le répertoire multiplicatif et effectue ensuite ces divisions au dixiéme pres.

BN EEET
=],
(8 6 9 5 3 b (2 3 6 4 5 3 )

5 3 116, 3 21112 b 14,06
31319 02 4 4
3118 - 21112

210 0 31210

1775 19 - 1311 8
L 5 11 )L 00 |2 )
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Je reussis mes calculs au CM2
avec Bout de Gomme

Outils complémentaires
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. Les tables de multiplication

/-_b\fob\

-~
G
G

0x2=0 x3 =0 0 x4 =0 0x5=0 0x6 =0
17X 2 =2 17x 3 =3 1X 4 =4 17x 5 =95 17X 6 =6
2 X2 =% 2x3 =6 2 x4 =8 2x5=10 2 X 6 =12
3 x2=56 3 x3=29 3 x4 =12 3 x5 =4 3 x6 =18
b x2 =28 4 x 3 =12 4 x 4 =16 4 x5 =20 b x 6 =24
5x2=10 5x3 =41 5 x 4 =20 5x5 =25 5x 6 =30
6 x 2 =12 6 x 3 =18 6 x 4 = 24 6 x 5 =30 6 x 6 =36
7 x2 =14 Fx3 =2 7 x4 =28 7 x5 =35 7 X 6 =42
8 x2 =16 8 x 3 =24 8 x 4 =32 8 x 5 = 40 8 x 6 =48
9 x2 =18 9 x 3 =27 9 x 4 =36 9 x5 =45 9 x 6 =54
1M0x2 =20 10x3 =30 10 x 4 = 40 10x5 =50 10 x 6 =60
k/|4x2=22)<l’|x3=33/\’Mx4=44jK’I’|x5=55/<|/|x6=66j
/_b N b N b N @ )
0x#=0 0x8=0 0x9=0 0 x 10 =0
17X 7 =7 17x8 =28 17x 9 =9 1 x 10 =10
2 Xt =14 2 x8 =16 2 x9 =18 2 x 10 =20
3x7? =21 3 x8 =24 3 x9 =2% 3 x 10 =30
b x7? =28 4 x 8 = 32 4 x 9 =36 4 x 10 = 40
5 x7 =35 5 x 8 = 40 5 x 9 =45 5 x 10 =50
6 X 7 = 42 6 x 8 = 48 6 x 9 = 54 6 x 10 =60
7 x 7 =49 7 x 8 = 56 7 x9 =63 7 x 10 =70
8 x 7 =56 8 x 8 = b4 8 x9 =172 8 x 10 =80
9 x 7 =63 9 x8 =72 9 x 9 =81 9 x 10 =90
Mx7 =70 10x8 = 80 10x9 =90 10 x 10 = 100
Mx 7 = ## 1Mx8 = 88 MMx9 =99 11x 10 =110

N AN AN AN J
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. Les tables de Pythagore

—J
X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2 0 2 4 6 8 10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20
3 0 3 6 9 12 15 18 2 24 27 30
4 0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
5 0 5 10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50
6 0 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 0 7 | 14 | 21 | 28 | 35 | 42 | 49 | 56 | 63 | 70
8 0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 0 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 0 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100

. Les tables de Pythagore

e
X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 g | 10
2 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
3 0 3 6 9 12 15 18 27 24 27 30
4 0 4 8 12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36 | 40
5 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
b6 0 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 0 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
8 0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 0 9 18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 81 | 90
10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 30 | 100
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Décomposition d'un nombre entier
.

CLASSE pes MILLIARDS CLASSE pes MILLIONS CLASSE pes MILLE CLASSE pEes UNITES
CENTAINES DIZAINES UNITES CENTAINES DIZAINES UNITES CENTAINES DIZAINES UNITES ¢
DE MILLIARDS DE MILLIARDS DE MILLIARDS DE MILLIONS DE MILLIONS DE MILLIONS DE MILLE DE MILLE DE MILLE CENTAINES DIZAINES UNITES
x100 000 000 000 | 10000 000 000 x 1000 000 000 %100 000 000 %10 000 000 x 1000000 x 100 000 x 10000 x 1000 x100 x10 x1

JE REUSSIS MES CALCULS AU CM2 AVEC BOUT DE GOMMIE « Editions Jocatop® - Moriéres-lés-Avignon

Décomposition d'un nombre entier
_—

CLASSE pes MILLIARDS CLASSE pes MILLIONS CLASSE pes MILLE CLASSE pes UNITES
CENTAINES DIZAINES UNITES CENTAINES DIZAINES UNITES CENTAINES DIZAINES UNITES .
DE MILLIARDS DE MILLIARDS DE MILLIARDS DE MILLIONS DE MILLIONS DE MILLIONS DEMILLE DEMILLE DEMILLE CENTAINES DIZAINES UNITES
%100 000 000 000 | x 10000 000 000 x 1000 000 000 x 100 000 000 x 10 000 000 x 1000 000 x 100 000 x 10000 x 1000 x 100 x 10 x1
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Décomposition d'un nombre décimal

CLASSE pes MILLIONS CLASSE pes MILLE CLASSE pes UNITES
CENTAINES DIZAINES UNITES CENTAINES DIZAINES UNITES ¢ :
DE MILLIONS DE MILLIONS DE MILLIONS DE MILLE DE MILLE DE MILLE CENTAINES DIZAINES UNITES DIZEEME Gt MILLIEME
x 100 000 000 %10 000 000 x 1000 000 x 100 000 x 10000 x 1000 x 100 x10 x1
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Décomposition d'un nombre décimal
CLASSE pes MILLIONS CLASSE pes MILLE CLASSE pes UNITES
CENTAINES DIZAINES UNITES CENTAINES DIZAINES UNITES ¢ . > .
DE MILLIONS DE MILLIONS DE MILLIONS DE MILLE DE MILLE DE MILLE CENTAINES DIZAINES UNITES BERE L I
%100 000 000 %10 000 000 x 1000 000 x 100 000 x 10000 x 1000 x 100 x10 x1
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Je continue avec les dizaines. Je commence par les unités.

J'ai 4 dizaines. J'ai 8 unités.
J'en ajoute 2. Je veux en ajouter 1.
4+2=6 Jefais8+1=9
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J'additionne les dizaines
sans oublier la retenue :
4+2+1=7

m‘"\“ |

8 "

Je commence par les unités.
Jefais5+8=13

J'ai une dizaine supplémentaire
(la retenue), je I'écris dans la
colonne des dizaines et il reste
3 unités.
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-

J'ai 6 dizaines. J'ai 8 unités.

J'en enléve 2. Je veux en enlever 3.

6-2=4 Je peux le faire car 8 est plus
grand que 3.
Jefais8-3=5
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J'ai 6 dizaines.
J'en enléve 2.
6-2=4

J'ai 8 unités.

Je veux en enlever 3.

Je peux le faire car 8 est plus
grand que 3.
Jefais8-3=5
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Je continue avec les dizaines. Je multiplie les unités par 2. Je continue avec les dizaines. | | Je multiplie les unités par 7.
Je multiplie les dizaines par2. | | 2x4=28 Je multiplie les dizaines par 7, | | 7 x4 = 28
2x3=6 sans oublier la retenue. J'ai 2 dizaines supplémentaires
(7x3)+2=23 (la retenue), je I'écris dans la
colonne des dizaines et il reste
8 unités.
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Je continue avec les dizaines. Je multiplie les unités par 2. Je continue avec les dizaines. | | Je multiplie les unités par 7.
Je multiplie les dizaines par2. | | 2x4=38 Je multiplie les dizaines par 7, | | 7 x4 =28
2x3=6 sans oublier la retenue. J'ai 2 dizaines supplémentaires
(7x3)+2=23 (la retenue), je I'écris dans la
colonne des dizaines et il reste
8 unités.
JE REUSSIS MES CALCULS AU CM2 AVEC BOUT DE GOMME « Editions Jocatop® - Moriéres-lés-Avignon JE REUSSIS MES CALCULS AU CM2 AVEC BOUT DE GOMME -« Editions Jocatop® - Moriéres-lés-Avignon

BDG — CALCULS - CM2 - Utilisation autorisée pour jerome gibert — Editions Jocatop © — Diffusion interdite



Décimaux : compléments a 1 Décimaux : compléments a 1
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